
2018-2019学年浙江省杭州市西湖区九年级（上）期中数学模拟试卷
　

一、选择题（每小题3分，共30分.每小题给出的四个选项中，只有一个是正确的，请把正确选项前的字母填在答题卷中相应的格子内）．
1．（3分）下列各式计算正确的是（　　）

	　
	A．
	﹣2+（﹣1）=﹣3
	B．
	﹣2﹣（﹣1）=﹣3
	C．
	﹣2×（﹣1）=﹣2
	D．
	﹣2÷（﹣1）=﹣2


　

2．（3分）据浙江统计信息网显示，2012年11月浙江省财政总收入为374.27亿元，同比增长21.9个百分点，则将374.27亿元用科学记数法表示应记为（　　）

	　
	A．
	3.7427×1012元
	B．
	3.7427×1011元
	C．
	3.7427×1010元
	D．
	3.7427×109元


　

3．（3分）若高为5的圆柱体的体积是5S，则S表示（　　）

	　
	A．
	该圆柱的底面半径
	B．
	该圆柱的一个底面面积

	　
	C．
	该圆柱的两个底面面积之和
	D．
	该圆柱的底面直径


　

4．（3分）下列各组中的两项不是同类项的是（　　）

	　
	A．
	﹣25mn和3nm
	B．
	7.2a2b和[image: image1.png]Sa’h




	C．
	2x3y2和﹣3x2y3
	D．
	﹣125和93


　

5．（3分）下列解方程过程中，变形正确的是（　　）

	　
	A．
	由2x﹣1=3得2x=3﹣1
	B．
	由﹣3x=4得[image: image2.png]




	　
	C．
	由2﹣3（x﹣1）=5得2﹣3x﹣1=5
	D．
	由[image: image3.png]


得2x﹣3x+3=6


　

6．（3分）下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	立方根是它本身的数只能是0和1

	　
	B．
	立方根与平方根相等的数只能是0和1

	　
	C．
	算术平方根是它本身的数只能是0和1

	　
	D．
	平方根是它本身的数只能是0和1


　

7．（3分）已知A、B两个小区相距3km，B、C两个小区相距1km，则A、C两个小区相距（　　）

	　
	A．
	2km
	B．
	4km

	　
	C．
	2km或4km
	D．
	不小于2km也不大于4km


　

8．（3分）已知代数式x﹣3y的值是4，则代数式（x﹣3y）2﹣2x+6y﹣1的值是（　　）

	　
	A．
	7
	B．
	9
	C．
	23
	D．
	﹣1


　

9．（3分）某人以每小时5千米的速度从家步行到单位上班，下班时以每小时4千米的速度按原路返回，结果下班时比上班时多用10分钟，如果设上班时所用的时间为x小时，则下列根据题意所列方程正确的是（　　）

	　
	A．
	5x=4（x﹣10）
	B．
	[image: image4.png]1
=4 (x+
5x=4 (xt)




	C．
	[image: image5.png]5 (x= 1) =dx




	D．
	[image: image6.png]





　

10．（3分）如图，已知点A是射线上BE上一点，过A作CA⊥BE交射线BF于点C，AD⊥BF交射线BF于点D，给出下列结论：

①∠1是∠B的余角；②图中互余的角共有3对；③∠1的补角只有∠ACF；④与∠ADB互补的角共有3个．

则上述结论正确的有（　　）

[image: image7.png]COF




	　
	A．
	①②④
	B．
	②③
	C．
	④
	D．
	①④


　

二、填空题（每小题4分，共24分）
11．（4分）请你写出一个同时符合下列条件的代数式，

（1）同时含有字母a，b；

（2）是一个4次单项式；

（3）它的系数是一个正实数．

你写出的一个代数式是　_________　．

　

12．（4分）如图，直线AB、CD相交于点O，OE⊥CD于点O，若∠1=55°，则∠2的度数是　_________　．

[image: image8.png]



　

13．（4分）如图，图中的线段共有　_________　条，图中的射线共有　_________　条．

[image: image9.png]



　

14．（4分）若﹣3是关于x的方程mx﹣n=1（m≠0）的解，则关于x的方程m（2x+1）﹣n﹣1=0（m≠0）的解为　_________　．

　

15．（4分）如图所示，数轴上点A表示的数是﹣1，O是原点，以AO为边作正方形AOBC，以A为圆心、AB长为半径画弧交数轴于P1、P2两点，则点P1表示的数是　_________　，点P2表示的数是　_________　（结果精确到0.1，参考数据：[image: image10.png].41, 4f3~1.73



）．

[image: image11.png]3P 2
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16．（4分）某超市推出如下优惠方案：

（1）一次性购物不超过100元不享受优惠；

（2）一次性购物超过100元但不超过300元一律9折；

（3）一次性购物超过300元一律8折．

小李两次购物分别付款80元，252元，如果他一次性购买以上两次相同的商品，应付款　_________　元．

　

三、解答题（共7个小题，66分，解答题应写出必要的演算步骤或推理过程）
17．（6分）计算：（1）﹣7+|﹣6|

      （2）[image: image12.png]—ﬁ—%x[z— (=3) 2144



．

　

18．（8分）已知下列7个实数：[image: image13.png]



[image: image14.png]COCD




（1）将它们分别填入相应的圈内；

（2）将这7个实数按从小到大的顺序排列，并用“＜”号连接．

　

19．（8分）解下列方程：

（1）4（2x﹣3）=1

（2）[image: image15.png]


．

　

20．（10分）（1）已知[image: image16.png]1
+b) b L
(ath) 2+[b- =0



，求（5a2b﹣2ab2﹣3ab）﹣（2ab+5a2b﹣2ab2）的值．

（2）已知某三角形第一条边长为（2a﹣b）cm，第二条边比第一条边长（a+b）cm，第三条边比第一条边的2倍少（a﹣b）cm，求这个三角形的周长．

　

21．（10分）（1）甲每天能生产某种零件80个，甲生产3天后，乙加入与甲生产同一种零件，再经过5天，两人共生产这种零件940个．问乙每天生产零件多少个？

（2）A、B两地相距940千米，甲以每小时80千米的速度从A地出发去B地，3小时后，乙从B地出发去A地，再经过5小时，甲、乙两人相遇．问乙的速度是多少？

（3）请你谈谈（1）、（2）两题的联系．（字数不超过40个）

　

22．（12分）（1）已知线段AB长为6cm，点C是线段AB上一点，满足AC=[image: image17.png]


CB，点D是直线AB上一点，满足BD=[image: image18.png]


AC，如图1和图2所示，求出线段CD的长．

（2）已知∠AOB的度数为75°，在∠AOB的内部有一条射线 OC，满足∠AOC=[image: image19.png]


∠COB，在∠AOB所在平面上另有一条射线OD，满足∠BOD=[image: image20.png]


∠AOC，请画出示意图，并求∠COD的度数．

[image: image21.png]PO
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23．（12分）从2012年7月1日起浙江执行新版居民阶梯电价，小坤同学家收到了新政后的第一张电费单，小坤爸爸说：“小坤，请你计算一下，我家这个月的电费支出与新政前相比是多了还是少了？”于是，小坤同学上网了解了有关电费的收费情况，得到如下两表：

2004年1月至2012年6月执行的收费标准：

	月用电量（度）
	50度及以下部分
	超过50度但不超过200度部分
	超过200度以上部分

	单价（元/度）
	0.538
	0.568
	0.638


2012年7月起执行的收费标准：

	月用电量（度）
	230度及以下部分
	超过230度但不超过400度部分
	超过400度以上部分

	单价（元/度）
	0.538
	0.588
	0.838


（1）若小坤家2012年7月份的用电量为200度，则小坤家7月份的电费支出是多少元？比新政前少了多少元？

（2）若小坤家2012年8月份的用电量为480度，则电费支出与新政前相比有什么变化？请计算说明．

（3）若新政后小坤家的月用电量为a度，请你用含a的代数式表示当月的电费支出．

　

2018-2019学年浙江省杭州市西湖区九年级（上）期中数学模拟试卷
参考答案与试题解析
　

一、选择题（每小题3分，共30分.每小题给出的四个选项中，只有一个是正确的，请把正确选项前的字母填在答题卷中相应的格子内）．
1．（3分）下列各式计算正确的是（　　）

	　
	A．
	﹣2+（﹣1）=﹣3
	B．
	﹣2﹣（﹣1）=﹣3
	C．
	﹣2×（﹣1）=﹣2
	D．
	﹣2÷（﹣1）=﹣2


	考点：
	有理数的混合运算．菁优网版权所有

	分析：
	根据有理数的加减法法则，有理数的乘除法法则计算和进行判断．

	解答：
	解：A、﹣2+（﹣1）=﹣3，故选项正确；

B、﹣2﹣（﹣1）=﹣1，故选项错误；

C、﹣2×（﹣1）=2，故选项错误；

D、﹣2÷（﹣1）=2，故选项错误．

故选A．

	点评：
	主要考查了有理数的加减法，有理数的乘除法．解题的关键是掌握运算法则和运算顺序．


　

2．（3分）据浙江统计信息网显示，2012年11月浙江省财政总收入为374.27亿元，同比增长21.9个百分点，则将374.27亿元用科学记数法表示应记为（　　）

	　
	A．
	3.7427×1012元
	B．
	3.7427×1011元
	C．
	3.7427×1010元
	D．
	3.7427×109元


	考点：
	科学记数法—表示较大的数．菁优网版权所有

	分析：
	科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值是易错点，由于374.27亿有11位，所以可以确定n=11﹣1=10．

	解答：
	解：374.27亿=37 427 000 000=3.7427×1010．

故选C．

	点评：
	此题考查科学记数法表示较大的数的方法，准确确定a与n值是关键．


　

3．（3分）若高为5的圆柱体的体积是5S，则S表示（　　）

	　
	A．
	该圆柱的底面半径
	B．
	该圆柱的一个底面面积

	　
	C．
	该圆柱的两个底面面积之和
	D．
	该圆柱的底面直径


	考点：
	列代数式．菁优网版权所有

	分析：
	根据圆柱体的体积=底面面积×高，再根据高为5的圆柱体的体积是5S代入公式，即可表示出S．

	解答：
	解：∵圆柱体的体积=底面面积×高，

∴5S=底面面积×5，

∴S=底面面积．

故选B．

	点评：
	此题考查了列代数式，用到的知识点是圆柱的体积公式，关键是根据体积公式列出等式．


　

4．（3分）下列各组中的两项不是同类项的是（　　）

	　
	A．
	﹣25mn和3nm
	B．
	7.2a2b和[image: image22.png]Sa’h




	C．
	2x3y2和﹣3x2y3
	D．
	﹣125和93


	考点：
	同类项．菁优网版权所有

	分析：
	本题考查同类项的定义，所含字母相同且相同字母的指数也相同的项是同类项，同类项与字母的顺序无关，几个常数项也是同类项，而选项C中相同字母的指数不相同，故不是同类项的是C．

	解答：
	解：A、﹣25mn和3nm是同类项；

B、7.2a2b和[image: image23.png]Sa’h



是同类项；

C、2x3y2和﹣3x2y3字母的指数不同不是同类项；

D、﹣125和93是同类项．

故选C．

	点评：
	同类项定义中的两个“相同”：

（1）所含字母相同；

（2）相同字母的指数相同，是易混点，还有注意同类项与字母的顺序无关，几个常数项也是同类项．


　

5．（3分）下列解方程过程中，变形正确的是（　　）

	　
	A．
	由2x﹣1=3得2x=3﹣1
	B．
	由﹣3x=4得[image: image24.png]




	　
	C．
	由2﹣3（x﹣1）=5得2﹣3x﹣1=5
	D．
	由[image: image25.png]


得2x﹣3x+3=6


	考点：
	解一元一次方程．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	根据等式性质可对A、B进行判断；根据去括号法则可对C进行判断；根据等式性质把[image: image26.png]


﹣[image: image27.png]


=1两边都乘以6，然后去括号，则可对D进行判断．

	解答：
	解：A、由2x﹣1=3得2x=3+1，所以A选项错误；

B、由﹣3x=4得x=﹣[image: image28.png]


，所以B选项错误；

C、由2﹣3（x﹣1）=5得2﹣3x+3=5，所以C选项错误；

D、由[image: image29.png]


﹣[image: image30.png]


=1得2x﹣3x+3=6，所以D选项正确．

故选D．

	点评：
	本题考查了解一元一次方程：根据等式的性质，先去分母、括号，再移项，使含未知数的项在等式左边，然后合并同类项，最后把未知数的系数化为1．


　

6．（3分）下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	立方根是它本身的数只能是0和1

	　
	B．
	立方根与平方根相等的数只能是0和1

	　
	C．
	算术平方根是它本身的数只能是0和1

	　
	D．
	平方根是它本身的数只能是0和1


	考点：
	立方根；平方根；算术平方根．菁优网版权所有

	分析：
	根据立方根、平方根、算术平方根的概念对各选项作出判断即可．

	解答：
	解：A、立方根是它本身的数有﹣1，0，1，故本选项错误；

B、立方根与平方根相等的数只能是0，故本选项错误；

C、算术平方根是它本身的数只能是0和1，故本选项正确；

D、平方根是它本身的数只能是0，故本选项错误；

故选C．

	点评：
	本题考查了立方根、平方根、算术平方根的知识，属于基础题，解答本题的关键是熟练掌握各知识点的概念．


　

7．（3分）已知A、B两个小区相距3km，B、C两个小区相距1km，则A、C两个小区相距（　　）

	　
	A．
	2km
	B．
	4km

	　
	C．
	2km或4km
	D．
	不小于2km也不大于4km


	考点：
	三角形三边关系．菁优网版权所有

	分析：
	根据三角形中任意两边之和＞第三边，任意两边之差＜第三边，即可求A、C两个小区的范围．

	解答：
	解：根据三角形的三边关系：3﹣1＜x＜3+1，

即2＜x＜4．

故选：D．

	点评：
	此题主要考查了三角形的三边关系，要注意三角形形成的条件：任意两边之和大于第三边，任意两边之差小于第三边．


　

8．（3分）已知代数式x﹣3y的值是4，则代数式（x﹣3y）2﹣2x+6y﹣1的值是（　　）

	　
	A．
	7
	B．
	9
	C．
	23
	D．
	﹣1


	考点：
	代数式求值．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	将原式整理，得到关于（x﹣3y）的整式，再将x﹣3y整体代入即可．

	解答：
	解：原式=（x﹣3y）2﹣2（x﹣3y）﹣1

将x﹣3y=4代入上式得原式=42﹣2×4﹣1=7，

故选A．

	点评：
	本题考查了代数式求值，利用整体思想是解题的关键．


　

9．（3分）某人以每小时5千米的速度从家步行到单位上班，下班时以每小时4千米的速度按原路返回，结果下班时比上班时多用10分钟，如果设上班时所用的时间为x小时，则下列根据题意所列方程正确的是（　　）

	　
	A．
	5x=4（x﹣10）
	B．
	[image: image31.png]1
=4 (x+
5x=4 (xt)




	C．
	[image: image32.png]5 (x= 1) =dx




	D．
	[image: image33.png]





	考点：
	由实际问题抽象出一元一次方程．菁优网版权所有

	分析：
	设上班时所用的时间为x小时，则下班用时（x+[image: image34.png]


）小时，根据上班、下班所走路程一样可得出方程．

	解答：
	解：设上班时所用的时间为x小时，则下班用时（x+[image: image35.png]


）小时，

由题意得，5x=4（x+[image: image36.png]


）．

故选B．

	点评：
	本题考查了由实际问题抽象一元一次方程的知识，属于基础题，注意上下班所走路程是一样的这个等量关系．


　

10．（3分）如图，已知点A是射线上BE上一点，过A作CA⊥BE交射线BF于点C，AD⊥BF交射线BF于点D，给出下列结论：

①∠1是∠B的余角；②图中互余的角共有3对；③∠1的补角只有∠ACF；④与∠ADB互补的角共有3个．

则上述结论正确的有（　　）

[image: image37.png]COF




	　
	A．
	①②④
	B．
	②③
	C．
	④
	D．
	①④


	考点：
	余角和补角．菁优网版权所有

	分析：
	根据互余和互补的定义，结合图形进行各项的判断即可．

	解答：
	解：①∠1是∠B的余角，说法正确，故本项正确；

②互余的角有：∠1和∠B；∠1和∠CAD；∠B和∠BAD；∠CAD和∠BAD，共4对，原说法错误，故本选项错误；

③∠1的补角有：∠ACF、EAD，原说法错误，故本项错误；

④与∠ADB互补的角有：∠ADF、∠EAC、∠BAC，共3个，说法正确，故本项正确；

综上可得①④正确．

故选D．

	点评：
	本题考查了余角和补角的知识，属于基础题，注意结合图形进行判断，掌握同角的余角相等、同角的补角相等．


　

二、填空题（每小题4分，共24分）
11．（4分）请你写出一个同时符合下列条件的代数式，

（1）同时含有字母a，b；

（2）是一个4次单项式；

（3）它的系数是一个正实数．

你写出的一个代数式是　2ab3　．

	考点：
	单项式．菁优网版权所有

	专题：
	开放型．

	分析：
	根据单项式、单项式次数的定义，结合题意要求书写即可，答案不唯一．

	解答：
	解：此代数式可为：2ab3．

故答案可为：2ab3．

	点评：
	本题考查了单项式的定义，属于基础题，注意按照题目要求书写．


　

12．（4分）如图，直线AB、CD相交于点O，OE⊥CD于点O，若∠1=55°，则∠2的度数是　35°　．

[image: image38.png]



	考点：
	余角和补角．菁优网版权所有

	分析：
	根据图形可判断∠1与∠2互余，继而可得出答案．

	解答：
	解：由图形可得∠1与∠2互余，

∵∠1=55°，

∴∠2=90°﹣55°=35°．

故答案为：35°．

	点评：
	本题考查了补角和余角的知识，难度一般，解答本题的关键是熟记互余两角之和等于90°．


　

13．（4分）如图，图中的线段共有　3　条，图中的射线共有　6　条．

[image: image39.png]



	考点：
	直线、射线、线段．菁优网版权所有

	分析：
	根据线段、射线的定义，结合图形即可得出答案．

	解答：
	解：图中的线段有：线段BC、线段CD、线段BD，共有3条；

射线有：射线CB、射线BA、射线CD、射线DF、射线BD、射线DE，共有6条；

故答案是：3；6．

[image: image40.png]




	点评：
	此题考查了射线、线段的定义，注意结合图形作答，不要遗漏．


　

14．（4分）若﹣3是关于x的方程mx﹣n=1（m≠0）的解，则关于x的方程m（2x+1）﹣n﹣1=0（m≠0）的解为　﹣2　．

	考点：
	解一元一次方程；一元一次方程的解．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	由﹣3为已知方程的解，将x=﹣3代入方程列出关系式，所求方程整理后，将得出的关系式的值代入计算，即可求出所求方程的解．

	解答：
	解：将x=﹣3代入mx﹣n=1中得：﹣3m﹣n=1，即n=﹣3m﹣1，

m（2x+1）﹣n﹣1=0整理得：2mx=n﹣m+1=﹣4m，

解得：x=﹣2．

故答案为：﹣2

	点评：
	此题考查了解一元一次方程，其步骤为：去分母，去括号，移项合并，将未知数系数化为1，求出解．


　

15．（4分）如图所示，数轴上点A表示的数是﹣1，O是原点，以AO为边作正方形AOBC，以A为圆心、AB长为半径画弧交数轴于P1、P2两点，则点P1表示的数是　﹣2.4　，点P2表示的数是　0.4　（结果精确到0.1，参考数据：[image: image41.png].41, 4f3~1.73



）．

[image: image42.png]3P2
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	考点：
	勾股定理；实数与数轴．菁优网版权所有

	分析：
	首先利用勾股定理计算出AB的长，再根据题意可得AP1=AB=AP2=[image: image43.png]


，然后根据数轴上个点的位置计算出表示的数即可．

	解答：
	解：∵点A表示的数是﹣1，O是原点，

∴AO=1，BO=1，

∴AB=[image: image44.png]


=[image: image45.png]


，

∵以A为圆心、AB长为半径画弧，

∴AP1=AB=AP2=[image: image46.png]


，

∴点P1表示的数是﹣1+（﹣[image: image47.png]


）≈﹣2.4，

点P2表示的数是﹣1+[image: image48.png]


≈0.4，

故答案为：﹣2.4；0.4．

	点评：
	此题主要考查了勾股定理，以及实数与数轴，关键是掌握勾股定理，计算出AB的长．


　

16．（4分）某超市推出如下优惠方案：

（1）一次性购物不超过100元不享受优惠；

（2）一次性购物超过100元但不超过300元一律9折；

（3）一次性购物超过300元一律8折．

小李两次购物分别付款80元，252元，如果他一次性购买以上两次相同的商品，应付款　316或288　元．

	考点：
	一元一次方程的应用．菁优网版权所有

	专题：
	经济问题；压轴题．

	分析：
	要求他一次性购买以上两次相同的商品，应付款多少元，就要先求出两次一共实际买了多少元，第一次购物显然没有超过100，即是80元．第二次就有两种情况，一种是超过100元但不超过300元一律9折；一种是购物超过300元一律8折，依这两种计算出它购买的实际款数，再按第三种方案计算即是他应付款数．

	解答：
	解：

（1）第一次购物显然没有超过100，

即在第二次消费80元的情况下，他的实质购物价值只能是80元．

（2）第二次购物消费252元，则可能有两种情况，这两种情况下付款方式不同（折扣率不同）：

①第一种情况：他消费超过100元但不足300元，这时候他是按照9折付款的．

设第二次实质购物价值为x，那么依题意有x×0.9=252，解得：x=280．

①第二种情况：他消费超过300元，这时候他是按照8折付款的．

设第二次实质购物价值为x，那么依题意有x×0.8=252，解得：x=315．

即在第二次消费252元的情况下，他的实际购物价值可能是280元或315元．

综上所述，他两次购物的实质价值为80+280=360或80+315=395，均超过了300元．因此均可以按照8折付款：

360×0.8=288元

395×0.8=316元

故填288元或316元．

	点评：
	解题关键是第二次购物的252元可能有两种情况，需要讨论清楚．本题要注意不同情况的不同算法，要考虑到各种情况，不要丢掉任何一种．


　

三、解答题（共7个小题，66分，解答题应写出必要的演算步骤或推理过程）
17．（6分）计算：（1）﹣7+|﹣6|

      （2）[image: image49.png]—ﬁ—%x[z— (=3) 2144



．

	考点：
	实数的运算．菁优网版权所有

	分析：
	（1）先去绝对值，然后进行有理数的合并即可；

（2）分别进行二次根式的化简、乘方的运算，然后再进行有理数的混合运算即可．

	解答：
	解：（1）原式=﹣7+|﹣6|

=﹣7+6

=﹣1；

（2）原式=﹣1﹣[image: image50.png]


×（﹣7）+2

=2．

	点评：
	本题考查了实数的运算，涉及了绝对值、乘方及二次根式的化简，属于基础题，掌握各部分的运算法则是关键．


　

18．（8分）已知下列7个实数：[image: image51.png]



[image: image52.png]COCD




（1）将它们分别填入相应的圈内；

（2）将这7个实数按从小到大的顺序排列，并用“＜”号连接．

	考点：
	实数；实数大小比较．菁优网版权所有

	分析：
	（1）根据无理数的三种形式和整数的概念分类即可；

（2）根据实数的大小比较法则排列即可．

	解答：
	解：（1）无理数有：[image: image53.png]


；

∵[image: image54.png]


=2，[image: image55.png]


=4，

故整数有：0，[image: image56.png]33, /42



；

（2）﹣[image: image57.png]


＜0＜[image: image58.png]


＜[image: image59.png]


＜[image: image60.png]


＜π＜[image: image61.png]


．

	点评：
	本题考查了实数及实数的大小比较，属于基础题．


　

19．（8分）解下列方程：

（1）4（2x﹣3）=1

（2）[image: image62.png]


．

	考点：
	解一元一次方程．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	（1）先去括号，再移项得到8x=13，然后把x的系数化1即可；

（2）先去分母、去括号得到6﹣3x﹣12=12﹣8x，再移项合并得到5x=18，然后把x的系数化1即可．

	解答：
	解：（1）去括号得8x﹣12=1，

移项合并得8x=13，

系数化为1得x=[image: image63.png]


；

（2）去分母得3（2﹣x）﹣12=4（3﹣2x），

去括号得6﹣3x﹣12=12﹣8x，

移项得﹣3x+8x=12+12+6，

合并得5x=18，

系数化为1得x=[image: image64.png]


．

	点评：
	本题考查了解一元一次方程：根据等式的性质，先去分母、括号，再移项，使含未知数的项在等式左边，然后合并同类项，最后把未知数的系数化为1．


　

20．（10分）（1）已知[image: image65.png]1
+b) b L
(ath) 2+[b- =0



，求（5a2b﹣2ab2﹣3ab）﹣（2ab+5a2b﹣2ab2）的值．

（2）已知某三角形第一条边长为（2a﹣b）cm，第二条边比第一条边长（a+b）cm，第三条边比第一条边的2倍少（a﹣b）cm，求这个三角形的周长．

	考点：
	整式的加减—化简求值；非负数的性质：绝对值；非负数的性质：偶次方；整式的加减．菁优网版权所有

	分析：
	（1）将（5a2b﹣2ab2﹣3ab）﹣（2ab+5a2b﹣2ab2）去分母合并同类项后化简，再根据非负数的性质求出a、b的值，然后将求出的值代入化简后的整式即可解答；

（2）根据题意列出第二边长和第三边长的表达式，相加即可得到三角形的周长．

	解答：
	解：（1）（5a2b﹣2ab2﹣3ab）﹣（2ab+5a2b﹣2ab2）=﹣5ab

∵[image: image66.png]1
+b) b L
(ath) 2+[b- =0



，

∴[image: image67.png]


，

∴原式=[image: image68.png]


．

（2）第二边长=（2a﹣b）+（a+b）=3a，

第三边长=2（2a﹣b）﹣（a﹣b）=3a﹣b，

周长=（2a﹣b）+3a+（3a﹣b），

=（8a﹣2b）cm．

	点评：
	本题考查了整式的化简求值，化简求值是课程标准中所规定的一个基本内容，它涉及对运算的理解以及运算技能的掌握两个方面，也是一个常考的题材．


　

21．（10分）（1）甲每天能生产某种零件80个，甲生产3天后，乙加入与甲生产同一种零件，再经过5天，两人共生产这种零件940个．问乙每天生产零件多少个？

（2）A、B两地相距940千米，甲以每小时80千米的速度从A地出发去B地，3小时后，乙从B地出发去A地，再经过5小时，甲、乙两人相遇．问乙的速度是多少？

（3）请你谈谈（1）、（2）两题的联系．（字数不超过40个）

	考点：
	一元一次方程的应用．菁优网版权所有

	分析：
	（1）乙每天生产零件x个，根据甲、乙一共生产的零件为940个建立方程求出其解即可；

（2）设乙的速度是每小时y千米．根据甲行驶的路程+乙行驶的路程=全程940建立方程求出其解就可以了；

（3）根据题意可以得出这两道题的类型不一样，但是解法相同．

	解答：
	解：（1）设乙每天生产零件x个．由题意，得

3×80+5（80+x）=940　　   

解得：x=60　　　　　　　　　　　　　　　                 

答：乙每天生产零件60个．　　　　　　　　            

（2）设乙的速度是每小时y千米．由题意，得：

3×80+5（80+y）=940　

解得：y=60　　　　　　　　　　　　　　　                  

答：乙的速度是每小时60千米．　　　　                  

（3）通过分析得：这是两个实质一样，情景不一样的应用题，可用相同的方程解答．

	点评：
	本题考查了列一元一次方程解行程问题和解工程问题的运用题的运用，工作量=工作效率×工作时间，路程=速度×时间的运用，解答时根据数量关系建立方程是关键．


　

22．（12分）（1）已知线段AB长为6cm，点C是线段AB上一点，满足AC=[image: image69.png]


CB，点D是直线AB上一点，满足BD=[image: image70.png]


AC，如图1和图2所示，求出线段CD的长．

（2）已知∠AOB的度数为75°，在∠AOB的内部有一条射线 OC，满足∠AOC=[image: image71.png]


∠COB，在∠AOB所在平面上另有一条射线OD，满足∠BOD=[image: image72.png]


∠AOC，请画出示意图，并求∠COD的度数．
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	考点：
	角的计算；两点间的距离．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	（1）由AB的长，即AC为BC的一半求出AC与BC的长，再由BD为AC一半求出BD的长，由BC﹣BD及BD+BC即可求出CD的长；

（2）分两种情况考虑：如图1，由∠AOB度数及∠AOC为∠BOC的一半，求出∠AOC与∠BOC的度数，再由∠BOD为∠AOC的一半求出∠BOD度数，由∠BOC﹣∠BOD即可求出∠COD度数；如图2，由∠AOB度数及∠AOC为∠BOC的一半，求出∠AOC与∠BOC的度数，再由∠BOD为∠AOC的一半求出∠BOD度数，由∠BOC+∠BOD即可求出∠COD度数

	解答：
	解：（1）由题意得AC=2cm，BC=4cm，BD=1cm，

由图1得CD=BC﹣BD=3cm，

由图2得CD=BC+BD=5cm；

（2）如图1所示，∵∠AOB的度数为75°，∠AOC=[image: image74.png]


∠COB，

∴∠AOC=25°，∠BOC=50°，

∵∠BOD=[image: image75.png]


∠AOC，

∴∠BOD=12.5°，

∴∠COD=∠BOC﹣∠BOD=37.5°；

如图2所示，∵∠AOB的度数为75°，∠AOC=[image: image76.png]


∠COB，

∴∠AOC=25°，∠BOC=50°，

∵∠BOD=[image: image77.png]


∠AOC，

∴∠BOD=12.5°，

∴∠COD=∠BOC+∠BOD=62.5°．

[image: image78.png]B
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	点评：
	此题考查了角的计算，以及线段的计算，利用了分类讨论的思想，弄清题意是解本题的关键．


　

23．（12分）从2012年7月1日起浙江执行新版居民阶梯电价，小坤同学家收到了新政后的第一张电费单，小坤爸爸说：“小坤，请你计算一下，我家这个月的电费支出与新政前相比是多了还是少了？”于是，小坤同学上网了解了有关电费的收费情况，得到如下两表：

2004年1月至2012年6月执行的收费标准：

	月用电量（度）
	50度及以下部分
	超过50度但不超过200度部分
	超过200度以上部分

	单价（元/度）
	0.538
	0.568
	0.638


2012年7月起执行的收费标准：

	月用电量（度）
	230度及以下部分
	超过230度但不超过400度部分
	超过400度以上部分

	单价（元/度）
	0.538
	0.588
	0.838


（1）若小坤家2012年7月份的用电量为200度，则小坤家7月份的电费支出是多少元？比新政前少了多少元？

（2）若小坤家2012年8月份的用电量为480度，则电费支出与新政前相比有什么变化？请计算说明．

（3）若新政后小坤家的月用电量为a度，请你用含a的代数式表示当月的电费支出．

	考点：
	列代数式；有理数的混合运算．菁优网版权所有

	分析：
	（1）分别求出七月份新政前和新政后的电费支出，再求出它们的差即可；

（2）分别求出八月份新政前和新政后的电费支出，再求出它们的差即可；

（3）分别求出当0＜a≤230，230＜a≤400时，a＞400时，当月的电费支出即可．

	解答：
	解：（1）新政前：0.538×50+0.568×150=112.1（元），

新政后：0.538×200=107.6（元），

107.6﹣112.1=﹣4.5（元），

答：小坤家7月份的电费支出是107.6元，比新政前少4.5元．       

（2）新政前：0.538×50+0.568×150+0.638×280=290.74元，

新政后：0.538×230+0.588×170+0.838×80=290.74元，

答：小坤家2012年8月份的用电量为480度时，则电费支出与新政前相比没有变化．

（3）当0＜a≤230时，

当月的电费支出为0.538a元，

当230＜a≤400时，

当月的电费支出为0.538×230+0.588（a﹣230）=（0.588a﹣5）元，

当a＞400时，

当月的电费支出为0.538×230+0.588×170+0.838（a﹣400）=0.838a﹣111.5（元）．

	点评：
	此题考查了列代数式，解决问题的关键是读懂题意，找到所求的量的数量关系，根据数量关系列出代数式．


　


